

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 11.556

Suscripción en Córdoba... } Por un mes.... 2 Pesetas.
Fuera de Córdoba..... } Por trimestre... 5,50
Por un mes.... 2,50
Por trimestre... 7

SÁBADO 21 DE ENERO DE 1888.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXIX.

REVISTA

SEMANAL DE CONOCIMIENTOS ÚTILES.

La Exposición de París.—Continúan con gran actividad los trabajos en el Campo de Marte. Numerosas cuadrillas remueven el terreno endurecido por las heladas; aquí se trazan senderos, allí se dibujan valles y jardines en torno de las empalizadas correspondientes á las construcciones, y por todas partes circulan wagoncillos cargados de tierra vegetal necesaria para que prosperen los plantíos que se disponen, de frondosos árboles, como castaños, plátanos, olmos y otras especies.

Acaba de procederse al empedrado de los terrados que limitan el jardín central y que se encuentran confinando con el Palacio de Bellas Artes. Los terraplenes están ya terminados, habiéndose empezado á trazar el arranque de las espaciosas escaleras. Por la parte del palacio de las máquinas se prosigue la construcción de las vías férreas para el transporte de materiales.

En los muelles reina la misma actividad. Los cimientos que se utilizaron para la exposición del cincuenta centenario de los caminos de hierro, cubren toda la calzada que comprende desde la avenida de La Bourdonnais hasta la encrucijada del Alma.

Respecto á la torre Eiffel, pronto llegará al primer piso, situado á 80 metros sobre el nivel del terreno. La primera barrera de vigas intermedias, de 7 metros de altura, estará completamente colocada en todo el mes corriente. Una segunda barrera de vigas semejantes, situada encima de la primera, servirá de apoyo al pavimento del primer piso. Su establecimiento constituirá una operación bastante laboriosa, y sólo cuando esté terminada se continuará la ascensión de los pilares de la indicada torre, que se ejecutará por los mismos procedimientos empleados hasta ahora. Con el fin de facilitar los aprovisionamientos de hierres, se establecerá en el primer piso un depósito para las piezas destinadas á las partes superiores de la construcción, cuyo transporte se ejecutará por medio de cabrias de vapor; á la vez se llevará á cabo la colocación de los arcos situados en la parte inferior de las vigas intermediarias, y esto merced á los pilares empleados ya para la ascensión de dichas vigas. Se confía en llegar en todo el mes á la altura del segundo piso de la torre Eiffel y la ascensión completa de la misma quedará terminada á fines del año 1888.

Ya que nos ocupamos de la futura Exposición Universal de 1889, daremos algunos datos acerca de todas las que se han celebrado en Francia.

La primera fué en el periodo de la revolución, en 1798, cuando regia sus destinos el Directorio.

La iniciativa se debió al ministro del

Interior Francisco de Neufchâteau, que fué también quien la organizó y dirigió en el mismo Campo de Marte.

En aquella lejana Exposición de los productos de la industria francesa, se edificó un templo de la Industria en el centro del Campo de Marte, donde se ejecutaban sinfonías, yendo á visitarlo todos los días á la vez que á recorrer las calles de la Exposición, además de los franceses, numerosos extranjeros: 110 expositores acudieron al llamamiento del gobierno francés en 1798.

Las demás Exposiciones tuvieron lugar en 1801 con 229 expositores y 80 recompensas; en 1802 con 540 y 254 respectivamente; en 1806 con 1.422 y 610; en 1819 con 1.602 y 869; en 1823 con 1.642 y 1.091; en 1827 con 1.795 y 1.254; en 1834 con 2.447 y 1.785; en 1839 con 3.281 y 2.305; en 1844 con 3.963 y 3.253; en 1849 con 4.532 y 3.741; en 1855 con 21.064 y 10.873.

La Exposición de 1867 fué verdaderamente extraordinaria, tomando parte en ella 52.000 expositores y distribuyéndose 19.771 recompensas; por último, en la de 1878, figuraron 52.835 expositores y las recompensas ascendieron á 20.654.

Está fuera de duda que la de 1889 será aún mucho mas importante que estas dos últimas.

Los patinadores en la Frisa.—Es costumbre en la Frisa, una de las provincias de Holanda, organizar todos los inviernos carreras de patinadores, en las cuales suelen tomar parte un pequeño número de hombres y mujeres.

Esas carreras dan lugar á una animación y regocijo muy populares, llevando á los puntos donde se celebran una multitud de gentes ávidas de presenciarlas. Pero principalmente es en Lecumande, capital de la provincia, donde ese entretenimiento ofrece el aspecto mas pintoresco y curioso.

El espacio helado para las carreras ó patines es allí excelente, porque los patinadores no tienen que luchar con los obstáculos que suelen encontrarse en otras superficies heladas, ya en canales, ya en ríos.

Los patinadores de ambos sexos que ganan premio en las carreras, reciben de los directores del "Is-club", una cantidad de 300 á 400 francos, según los casos.

Para dar mayor brillo al espectáculo, los alrededores del sitio de patinación están engalanados, y algunas músicas dejan oír sus dulces acordes, produciendo así la fiesta el entusiasmo de las gentes, que cantan y bailan en señal de regocijo.

Los patinadores usan para el ejercicio de correr sobre el hielo unos enormes patines denominados en Holanda "trotadores", y el que los calza obtiene por las largas dimensiones de ellos una excesiva rapidez; sin embargo, en los movimientos circulares y en las evoluciones sobre el

terreno, aquellos patines no son tan favorables para la velocidad como los que se usan en otras naciones, mas lijeros y mas pequeños que los de Holanda.

La Pesca del "Muscalonge", en el lago Jorge en los Estados Unidos.—El lago Jorge, uno de los más bellos de la América del Norte, está situado al N. del Estado de Nueva-York, y tiene una longitud de unas diez leguas con tres de latitud.

Sus márgenes fueron teatro de la batalla ganada por Montcalm contra los ingleses de la sangrienta hecatombe de la guarnición del fuerte de William Henry, que sucumbió á manos de los indios á pesar del esfuerzo que hizo pará salvar á aquella tropa una columna francesa.

En las aguas de ese lago es donde se pesca esa especie de merluza que pesa de diez á treinta libras; y para efectuarla, los pescadores se valen de un sedal de ciento á ciento cincuenta metros de largo, guarnecido con un anzuelo provisto de una placa plateada en forma de cuchara, cuyo brillo atrae al pez, el cual se arroja, como un verdadero tiburón de agua dulce, sobre esa presa engañosa, y cuando cree apropiársela, se siente aprisionado.

Entonces el pescador debe luchar y mantenerse firme en su barca, vigilando las sacudidas y los saltos desordenados del pez que trata de libertarse, lo cual evita sosteniendo con mano de hierro el sedal, mientras lleva gradualmente al cautivo al alcance de un gancho, con cuya ayuda le atraviesa y le domina.

La Bendición del Agua en Polonia.—Hé aquí una ceremonia curiosa, el acto solemne de la bendición del agua en Polonia, acto consagrado á los antiguos usos y tradiciones del pueblo polaco, y digno, por lo que tiene de característico, de ser conocido de nuestros lectores.

En la Galitzia y en la población denominada Leopold, es donde dicha solemnidad ofrece el aspecto más particular é interesante.

El día 18 de Enero, todos los años, se celebra la fiesta de la bendición del agua en memoria del bautismo de Jesucristo por San Juan en el Rio Jordán.

La ceremonia tiene lugar al aire libre sobre un estanque, donde se levanta un altar, mientras que con el hielo, muy espeso allí en esta época, se construye la cruz de los ladrones.

Una vez dicha la misa, á la que asisten tres arzobispos, jefes de tres ritos diferentes (un prelado romano, uno armenio y otro griego), rodeados de gran pompa y de numeroso clero, se procede á la bendición del agua, bien en un estanque, bien en una de las cuatro fuentes que se hallan en la plaza principal de Leopold, y en la que para la solemnidad se erige un altar.

C. DE P.

(Prohibida la reproducción.)

Cortes.

SENADO

A las tres menos cuarto se abrió la sesión del 18.

El ministro de Marina manifestó estar dispuesto á contestar á la interpelación del señor Antequera.

El señor Botella apoyó una proposición de ley para la construcción de un ferrocarril de Valencia á Liria.

El señor Ferrero preguntó al ministro de la Gobernación si estaba dispuesto á que todo el caudal de los pósitos se convierta á dinero, y manifestó su deseo de que todo lo relativo á los pósitos pase al ministerio de Fomento, por tratarse de una institución agrícola.

El señor Antequera comenzó su interpelación mostrándose partidario de que se traigan del extranjero los modelos para construir nuestros buques.

Afirmó que en astilleros improvisados no se podrá conseguir la perfección y economía que son de desear, y hay que tener presente que más cuesta una mala escuadra que una buena.

Explicó los motivos que ha tenido para dimitir su puesto en el centro técnico.

Hizo notar al señor Moret su volubilidad al apoyar hoy con su voto los planes que antes juzgaba defectuosos, y terminó su discurso.

El señor Rodríguez Arias ensalzó á nuestra industria, la disposición de nuestros arsenales, y la norma de nuestros ingenieros y marinos.

Explicó el motivo de la interrupción de los trabajos en el Ferrol.

Después de rectificar los señores ministro de Marina y Anquera, el señor Sánchez Bregua pidió á la Mesa que concediese mayor amplitud al debate, y con este motivo se produjo gran agitación.

Se dió lectura de una proposición incidental del señor García Torres, manifestando se acuerde que ante la gravedad de los cargos dirigidos al ministro de Marina, no se consideren suficientes las explicaciones que ha dado.

El señor García Torres dijo que es muy lamentable que los fondos que se debieran destinar á la construcción de una escuadra, se malgastan tan lastimosamente como han indicado los vicealmirantes Beranger, Pezuela y Antequera, y añadió que es anómalo eso de que los hombres que forman la plana mayor de la armada no se pongan de acuerdo en un asunto de tanto interés.

El ministro de Marina preguntó si el señor García Torres se proponía formular un voto de censura ó se limitaba á pedir que se diera mayor amplitud al debate.

El señor García Torres retiró su proposición, y cuando la mesa la dió por re-

tirada, pidió la palabra el señor Ribera para manifestar que el reglamento no permite que se retiren las proposiciones de esa especie.

Procedióse á la votación nominal, y fué desechada por 72 votos contra ninguno.

Entrando en el orden del día, se continuó el debate sobre la interpelación Pezuela.

El señor Pavía y Pavía elogió la gestión administrativa del ministro de Marina, y después de rectificar los señores Calderon y Herce y Pezuela, se dió por terminada la interpelación.

Se aprobaron, sin debate, los proyectos de ley concediendo prórroga para la terminación de las obras del ferrocarril de Igualada á Martorell, y otorgando la concesión de la línea de Madrid á Buitrago.

Se levantó la sesión á las cinco y cuarto.

CONGRESO

A las dos y media se abrió la sesión del 18.

Después de algunas preguntas, al consumir turno contra el mensaje el señor Celleruelo dijo que se levantaba con pena á combatir al gobierno; pero que un deber de conciencia á ello le impulsaba.

Declaró que cuanto iba á decir diríalo en su propio nombre y con la sola representación de los electores que le habían enviado á aquel sitio.

A continuación hizo declaración de su republicanismo, del sentido gubernamental en el cual siempre se ha inspirado y que no abandonará jamás, indicando que ningún espíritu de oposición pesimista le llevaba á censurar los actos del gobierno, sino la convicción de que éste no cumplía la elevada y patriótica misión que le está encomendada.

El señor Celleruelo comparó la situación actual con cuantas situaciones liberales se han formado en nuestra historia constitucional, y advierte de qué manera, mientras todas las pasadas hubieron de luchar con obstáculos tradicionales y viviendo defendiéndose á duras penas y sintiendo que el terreno les faltaba bajo sus plantas, la actual llegó en condiciones tan favorables, que nada se oponía á sus propósitos ni á su acción.

Pinta con rasgos vigorosos el cuadro que ofrecía la situación de España y de la monarquía á la muerte de D. Alfonso XII. Dice luego que dos grandes servicios ha prestado el señor Cánovas del Castillo á la nación: el uno al resistir á raíz de la restauración al elemento moderado, que quería hacer de ésta una revancha; el otro al abandonar el poder y aconsejar la entrega de éste á los liberales tras el fallecimiento del citado rey.

Todo era favorable al partido liberal. La actitud benévola de los conservadores; la benevolencia quizás excesiva de los republicanos históricos; la impotencia

— 296 —

ción de Alizia. Su rostro expresaba la resolución.

Entró sin llamar, y cerró la puerta en cuanto entró.

El cuarto estaba vacío; pero Alizia, que estaba en el terrado, oyó sin duda el ruido de la puerta, y volvió á entrar precipitadamente.

Al ver al conde, quedó sorprendida y confusa.

—Me buscaba desde su ventana, sin duda, pensó Mr. de Bryaut. Héla aquí ya desconcertada con solo la idea de que puedo haber descubierto su secreto.

A pesar de esto, el conde no se hallaba á gusto.

Era uno de esos hombres que en todas ocasiones se toman el trabajo de estudiar perfectamente sus papeles.

Esta vez le era preciso improvisar el discurso de introducción.

El amor de Alizia, tan felizmente adivinado, le abría camino; pero este mismo amor, ó mas bien el conocimiento que tenía ya de él, hacia que su posición fuera un tanto falsa y embarazosa.

— 297 —

¿Cómo decir, yo sé que vos me amais?

El conde estrujaba, por decirlo así, con la mejor buena fe del mundo, su cerebro, tan fecundo en ideas de todas clases, según la opinión general, y no hallaba absolutamente ninguna con que salir del aturque.

Saludó galantemente á Alizia, que estaba en pie delante de él, con los ojos bajos y los párpados húmedos aún ó hinchados por las lágrimas que había vertido.

Notábase un gran cambio en el rostro de la señorita Pauli.

Hacia largo tiempo que sus facciones expresaban por lo regular una profunda tristeza.

Salvo algunas señales de su reciente llanto, que en vano trataba de disimular, nada hacia adivinar en ella el golpe que tan cruelmente acababa de herirle hacia poco.

La señorita Pauli se estremeció, y levantóse bruscamente, como si un rayo de luz hubiera penetrado de pronto en su pensamiento.

— 300 —

poco que os hayais podido figurar que he venido aquí para representar el papel de cadete, de un necio ó imbecil.

Por lo demás, el conde no se había engañado del todo.

A la vista de un extraño, la señorita Pauli temía que su secreto hubiese sido descubierto, pero este secreto no era tal y conforme Mr. de Bryaut creía haberlo adivinado.

Y de repente, después de este primer movimiento de terror, un pensamiento de vaga esperanza, prontamente rechazado también, había brotado en la mente de la señorita Pauli.

Habéis dicho:

—Tal vez viene de parte de Clotilde. Si se hubiera arrepentido...

El conde ofreció un asiento á Alizia. Cuando esta se hubo sentado, el conde se colocó á su lado y trató de ocultar su embarazo bajo el velo de una perfecta seguridad.

—Señorita, dijo, sé todo lo que ha pasado; vengo á felicitaros por ello, y en seguida á daros las gracias.

— 293 —

—Por mí, de buena gana, replicó el conde dirigiéndose hácia la puerta, pero si mamá lo manda...

Salíó.

Apenas estuvo fuera se frotó las manos de contento.

—A fe mía, murmuró, hé aquí una excelente historia. ¡En vez de matar perdices, me he estado rompiendo la cabeza toda la mañana para saber cómo alejaría de aquí, y Clotilde misma se ha encargado de sacarme del apuro! Mi papel va á ser encantador. Finjo mirar esto como un capricho inescusable y sin embargo, cedo á él; hasta tal punto quiero á mi mujer, que nada le rehuso. La pobre señorita Pauli es sacrificada á la paz interior, y yo quedo siendo el modelo de los maridos complacientes.

Subía la escalera del primer piso.

Llegado al corredor principal, que se extendía á todo lo largo del castillo, el conde se detuvo un momento delante de una ventana para aconsejarse á sí mismo.

Porque él, por su parte, quería tam-

y casi dispersión de los elementos revolucionarios, las divisiones y el desaliento de los carlistas. ¿A pesar de ello qué habeis hecho?—pregunta.

Busca la razón de esa esterilidad y la halla en que el partido liberal no tiene unidad; no tiene jefe.

Recuerda que esta ha sido una perpetua desgracia del partido liberal monárquico en España, puesto que solamente el malogrado general Prim tuvo condiciones de tal.

Vuelve la vista al campo conservador y advierte como en él, habiendo hombres de diversas procedencias y significaciones distintas, hay unidad de pensamiento y acción en el partido; porque la impone con su superioridad de pensamiento y de voluntad el señor Cánovas.

Para demostrar esto y hacer ver que esa falta de unidad del partido se refleja en el gabinete, el señor Celleruelo examina los actos de algunos de los ministros, especialmente del señor Moret.

El orador quiso entrar en el exámen del estado de nuestro ejército, y como indicase que este se halla escaso de aquella unidad moral y de aquella disciplina que forman un grande espíritu militar, el señor Martos le interrumpió para decirle que el ejército posee un espíritu admirable, y que por ello merece bien de la reina, del rey y de la patria.

El señor Celleruelo reanudó su discurso tratando de analizar las causas de ese estado de nuestro ejército, y dijo que este llevaba sesenta años sin disparar un tiro contra el extranjero.

La Cámara le interrumpió con fuertes murmulos, porque había olvidado la guerra de Africa.

Subsanado el error, insistió en que no teniendo política exterior, no podremos, aumentando el ejército, conseguir otra cosa más sino aumentar el malestar del mismo y la perturbación que esto crea en la política española.

El señor Celleruelo anunció que iba á terminar. Repitió sus declaraciones del principio. Mostró sus temores de que el gobierno liberal aunque quisiera realizar ya las reformas se encontrase con que era demasiado tarde; pero que si las realizaba podía contar con su modesto concurso; y acabó declarando que había cedido á un deber de conciencia, pues al presentarse ante sus electores quería, si la política liberal fracasaba, llevar descargado su ánimo por no haber tenido parte alguna en el fracaso.

A contestarle se levantó el señor Gomez de Laserna, quien pronunció un extenso discurso; solo que la menor parte de este fué destinado á la contestación al señor Celleruelo.

También contestó al señor Celleruelo el señor ministro de la Guerra, quien protestó contra las palabras que acerca del estado del ejército había dicho el diputado republicano, y se asoció á las que en el mismo sentido había dicho el presidente de la Cámara.

Tras breves rectificaciones de los señores Celleruelo y Cassola, se suspendió la discusión.

El señor ministro de Estado da lectura á la ratificación del tratado de comercio y navegación entre España y Rusia.

El señor Presidente manifiesta que, despues de haber consultado la opinión de personas importantes de la Cámara, tiene que preguntar al Congreso si se muestra

conforme en que se destine á preguntas la primera hora de la sesión.

Contestada la pregunta afirmativamente, se levanta la sesión.

Eran las siete menos cuarto.

Noticias.

De los periódicos de Madrid y provincias tomamos las noticias siguientes:

—Dice *La Correspondencia* que al exdirector de *La Correspondencia Militar*, señor Prieto, hoy emigrado con motivo de los sucesos del 19 de Septiembre en Madrid, se debe la carta que ayer publicó *El País* afirmando que el difunto ex-ministro señor Chao, formó parte de la junta revolucionaria que preparó el levantamiento de los soldados de Garellano y Albuera.

—El señor Torre Villanueva leyó ayer tarde en el Senado el dictámen de la Comisión que entiende en el proyecto de rebaja de la tarifa telegráfica para la prensa.

Es favorable en todas sus partes, y es de agradecer al señor Torre Villanueva que haya pensado dar á estos telegramas el carácter de urgencia.

El proyecto se aprobará hoy.

—Dícese que hoy llegará á Madrid un banquero que tenía parte en la casa de Suarez Inclán, y con este motivo se espera que puedan recobrar algo los que tenían fondos en la casa quebrada.

Parece que la persona que allí había depositado millones, los sacó hace poco, no interesándole la quiebra mas que en diez mil duros.

El total de los descubiertos asciende, segun se cree, á diez millones de reales.

—Ayer tarde á última hora leyó el ministro de Estado en el Congreso la ratificación del tratado de comercio con Rusia. No se introduce modificación alguna sobre el existente. Se incluye en él al ducado de Finlandia, y obtienen rebaja de derechos para la importación en aquellos territorios, el aceite, el corcho y otros productos españoles.

—Leemos en *El Día*:

“En la sesión, antes de entrarse en el orden del día, el señor Sanchez Campomanes ha dado una acometida al señor Mansi, teniendo el incidente segunda parte despues en el salón de conferencias.

En esta segunda parte el señor Sanchez Campomanes ha ampliado las censuras dirigidas contra el director de comunicaciones, el cual sigue en su puesto con la mayor tranquilidad. El presidente del Consejo estaba en el banco azul cuando el señor Mansi ha sido duramente criticado: pero no le ha defendido.”

—El diario noticiero insiste, no solo en que el señor Ruiz Zorrilla se dispone á dar un manifiesto al pais, sino en que está resuelto á mantener su acción revolucionaria.

—El telégrafo avisó al señor gobernador civil de esta capital, á la una de la tarde de ayer, que una parte de la población penal del presidio de Alcalá de Henares, se había smotinado en tales términos, que era punto menos que imposible reducir á la obediencia á los reboltosos.

El comandante del presidio, que suscribía el telegrama, añadía que la causa de la rebelion era motivada porque los presos se habían negado á recibir el ran-

cho por considerarlo de malas condiciones de alimentación, etc.

El duque de Frias salió inmediatamente para aquella localidad, donde despues de enterado de lo que ocurría, dirigió al sitio en que se habían hecho fuertes los amotinados, á los que no sin grandes esfuerzos logró persuadir de que si persistían en aquella actitud hostil, no serían atendidos en sus quejas y reclamaciones.

Despues de calmado el desórden y de dictar las medidas conducentes á que tales hechos no se repitan, volvió el señor gobernador á Madrid anoche á las siete.

—Parece seguro que el discurso del señor Montero Rios en los debates del Mensaje en el Congreso, será principal y esencialmente económico, tratando de la crisis actual en toda España el ilustre orador que preside la comisión.

—Insistimos en que el Sr. Ruiz Zorrilla, no solo piensa dirigir un manifiesto al pais muy pronto, sino que está resuelto á mantener su acción revolucionaria, no interrumpida.

—El astrónomo D. Mariano Herrera anuncia grandes nevadas en toda España para el día 21 del presente mes, y además de las nieves son probables nieblas y tempestades en mar y tierra.

—El lunes se inauguró solemnemente en Alcoy la Escuela de Artes y Oficios, en la cual hay ya matriculados más de 600 alumnos.

—El hecho de haber propuesto el arzobispo de Zaragoza al nuevo obispo auxiliar que debe sustituir al Sr. Alda, confirma la designación de éste para la diócesis de Huesca.

—*La Correspondencia* dice:

“Se ha hablado de discrepancias políticas de don Pedro Martínez Luna con su partido, suponiendo que podrá separarse de él. El señor Luna ha contestado con dos palabras: “Eso, jamás.”

—En la sesión de hoy consumirá el segundo turno en contra del dictámen de contestación al discurso de la Corona el Sr. Silvela (D. Francisco).

Le contestará, por la Comisión, el señor Canalejas (D. José).

Correspondencia particular DE EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 19 de Enero de 1888.

Señor Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mio:

Ayer hubo su poquita de agitación en el Senado, y hasta se presentó una cosa así como voto de censura al ministro de Marina, que fué el blanco sobre el que se hacía mira, con motivo á si la escuadra se haría más ó menos brevemente, y si vendría á resultar cara y mala, por querer valerse de la industria nacional cuando esta es deficiente. La proposición indicada se desechó unánimemente, y el ministro pudo retirarse á descansar y reponerse de los duros cargos que le dirigieran personas que figuran en primera escala en su carrera, sin que lo defendiera otro que el señor Pavia y Pavia.

En el Congreso pronunció un buen discurso el señor Celleruelo, de oposición ruda, aunque razonada, al gobierno que preside el señor Sagasta, haciendo antes declaraciones suficientes á demostrar que hablaba por su sola cuenta: el señor Cánovas debe estar agradecido al orador

oportunista, pues reconoció que había prestado dos grandes servicios, resistiendo á la reacción en los primeros albores en que la restauración se llevó á cabo, y aconsejando despues á la reina, al fallecimiento del rey don Alfonso XII, que fuera llamado al poder el partido liberal.

Dijo el señor Celleruelo que no creía en el pacto del Pardo, y que el señor Sagasta debía cumplir el programa ofrecido, pues si no lo hace contraerá grandes responsabilidades, por haberlo podido verificar sin contratiempos, atendiendo á la benevolencia tenida con él por conservadores y posibilistas.

Se ha llegado á buen acuerdo en la conferencia celebrada por el señor Martos con los gefes de las minorías parlamentarias, y en consecuencia desde hoy solo se dedicará la primera hora de la sesión á preguntas, discutiéndose las proposiciones cuando la mesa lo considere oportuno. Esto sin embargo, la discusión del mensaje se prolongará aún bastantes días, pues tienen que intervenir algunos oradores de diversos partidos, entre ellos los señores Silvela, Castelar y Romero Robledo.

Esta mañana se celebró el acostumbrado consejo de ministros en el Palacio de Oriente, presidido por S. M. la Reina regente, en el cual se la dió cuenta del curso de los debates parlamentarios y del estado de la política interior é internacional, sin que se tratara cosa alguna extraordinaria: se firmaron dos decretos: en el consejo se acordó proponer algunos indultos y conceder varias gracias con motivo á los días del rey.

La sesión del Congreso promete hoy animación, pues hablará en ella el señor don Francisco Silvela en nombre de la minoría conservadora, que será contestado por el ministro de la Gobernación, y se espera que ambos oradores usen de la palabra de manera levantada.

El Corresponsal.

Gacetillas.

—**Juicio oral.** En la sección primera de la Audiencia de esta capital se verificará el martes próximo la vista de la causa instruida en el juzgado de Pozoblanco, por hurto, contra Pedro Fernandez Fernandez. El letrado señor don Pedro Rey está encargado de la defensa, y de la representación el procurador señor don Luis Espinosa.

—**Telegrama.** Ayer se recibió en Córdoba uno de Madrid, en el que se anuncia que el Congreso ha aprobado el proyecto de ley de la travesía y murallón de la Ribera. La noticia es de grandísima importancia para los intereses de esta localidad, y al darnos la enhorabuena por este fausto acontecimiento, enviamos los mas sinceros plácemes al Diputado á Cortes por esta circunscripción, nuestro querido amigo señor don Antonio Barroso y Castillo, quien, gracias á sus continuos trabajos, ha conseguido la realización de este importante asunto, que entraña grandísimo interés para esta capital.

—**El vigía.** Los faroles de las calles—aquí apedrean los niños,—continuando así su obra—en pró del *oscurantismo*.

—**Espectáculo.** Mañana por la tarde y noche dará dos funciones en el Teatro Principal el notable prestidigitador, conocido por el Brujo, que ha detenido su salida de Córdoba á instancias de muchos de sus admiradores, por lo que

creemos estará muy concurrido el referido coliseo.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los fieltos de esta capital el día 19 del corriente.—Central 115 pesetas y 20 céntimos.—Puente, 471'00.—Preterio, 1249'71.—San Sebastián, 124'93.—Victoria, 357'33.—Matadero, 1097'81.—De las 3415 pesetas 98 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro, 1646'95.—A la provincia y Municipio, 1646'96.—Adicionadas, 122'07.

—**El tiempo.**—Ayer á las siete de la mañana un sol espléndido y brillante iluminaba nuestra ciudad. La temperatura era agradable y parecía que nos halláramos en la plenitud de la primavera, pero no trascurrió media hora cuando fué velada la celeste esfera. Esto ocurría en aquellas alturas, mientras por aquí abajo era intensa la niebla que nos envolvía y que prolongó su estancia entre nosotros hasta las diez de la mañana, en que se descorrió el velo y aparecieron nuevamente los luminosos rayos del sol. Hasta hoy día de la fecha han resultado *grilla* las profecías astronómicas que ponían á la humanidad con los pelos de punta.

—**Exposición Universal.**—La Comisión general organizadora de la que ha de tener lugar en Barcelona en Abril próximo, ha teleografiado á la oficial encargada en nuestra provincia de fomentar la presentación de productos en aquel gran certámen, preguntando los metros de terreno que se necesitarán probablemente, y los ya pedidos en firme por nuestros expositores; y como no sea posible aún conocer la superficie que se haya de ocupar, aunque ya han ofrecido su patriótico concurso varios productores, en su deseo de evitar que por no contestar oportunamente ocupen otras provincias los mejores lugares, lo ha hecho también por la vía telegráfica, en el sentido de que se necesitarán probablemente cincuenta metros lineales, que podrían ampliarse si se presentaran productos ó obras en mayor cantidad, por lo cual es urgente que los que quieran concurrir á expresado certámen, avisen oportunamente al presidente de la digna Comisión organizadora, señor don José Escalambre Neira, con nota del espacio que puedan necesitar.

—**Una visión.**—Era una noche de Enero,—con intervalos de lluvia,—cuando de enviar dejaba—sus rayos la blanca luna,—que á las veces se ocultaba—tras de la negra capucha—de las nubes, que entoldaban,—con sus siluetas oscuras,—el límpido azul del cielo—de la ciudad andaluza.—Cabizbajo y pensativo,—en vano invoca á las musas—el yate, que en la bohardilla—escribe á la luz difusa—de una lámpara de aceite—que ya su estinción anuncia—en vivo chisporroteo—que hace quedar en penumbra—la humilde estancia, de ideas—brillantes, del vate, cuna.—La izquierda mano en la frente y en la derecha la pluma,—que sobre blancas cuartillas—espera correr segura,—está el poeta; á lo lejos,—el silbo de la lechuza—como imponiendo silencio—al que no duerme, se escucha,—y los quejidos del viento—que la tempestad anguran.—De improviso, ante el poeta—se destaca una figura—toda vestida de blanco,—que triste, pálida y mustia—entre cortados sollozos—y lágrimas que denuncian—el estado de su alma—dice. “Ya está aquí tu musa,—me esperabas, y he venido,—no quiero faltarte nunca—y he llegado á acompañarte—para inspirar tus angustias,—y

— 294 —
bien ayudar á la marcha de la señorita Pauli; pero antes tenía que tomar sus medidas y ajustar sus cuentas.

Apoyóse en el marco de la ventana, y su mirada recorrió distraidamente las calles del jardín. Decíase á sí mismo:

—¿Pero qué diablos ha pasado aquí?... ¿Por qué ha tenido hoy lugar la explosión en vez de ayer? Yo esperaba poner fuego á la mina... ¿Por qué me han evitado este trabajo?

Sus miradas divisaron en este instante el cuerpo pequeño y contrahecho de Bosco, que se ocultaba detrás del tronco de un árbol.

El jorobado vagaba solo por el jardín. Aquella misma mañana había sabido el efecto que produjo su denuncia por boca de las niñas, y este resultado le aturdió.

La condesa había llorado; la condesa estaba enferma.

El pobre Bosco llevaba la muerte en el corazón.

Su inteligencia era muy corta. No

— 299 —
—Dios me preserve de disculpar á la señora condesa, murmuró. Ha hecho muy mal en desconfiar de vos; pero os suplico, señorita, que cerreis esa puerta; es absolutamente imposible separarnos así.

Y como Alizia no le obedeciese, atravesó también el cuarto, empujó las dos hojas de la puerta y echó el cerrojo.

Despues tomó á Alizia de la mano y la volvió á llevar á su sitio.

La pobre niña no oponía resistencia. Nada podía en esta lucha de sangre fría y de resistencia.

Su corazón estaba destruido.

—Es preciso que estas niñas tengan un término, dijo el conde Hector con tono serio y breve. Tengo la reputación de ser menos prudente, señorita. Además, nadie me puede negar cierto conocimiento del mundo y de las personas. Os suplico, pues, que reflexioneis bien; ciertos hombres no dan un paso hasta que están seguros del éxito. Yo seguramente soy de este número, y en conciencia, no creo tam-

— 298 —
Había un reproche, una queja tan dolorosa á la par que tan altiva en la mirada que dirigió á Mr. de Bryaut, que este no pudo conservar su serenidad, y bajó los ojos ante ella.

—Caballero, dijo, os suplico que me dejéis sola; he sido la amiga de vuestra mujer en la época en que las dos éramos igualmente dichosas. Esta mañana, cuando me ha echado de su casa, me ha parecido que era para mí muy cruel ó muy ingrata; pero sin embargo, la comprendo y la disculpo. Temía sin duda lo que yo jamás hubiera adivinado, y en medio de mi dolor me siento consolada, al pensar que la pobre Clotilde ha sufrido tal vez mucho tiempo antes de decidirse á decir á su mejor y mas antigua amiga: ¡Es preciso separarnos!

Atravesó el cuarto con paso tranquilo, y abrió la puerta.

El conde se había levantado también.

Tenia en sus labios una sonrisa desdenosa, y aun un tanto irónica.

— 295 —
había calculado el efecto del golpe que iba á descargar.

Había destruido el alma de la condesa creyendo servirla.

No veía al conde, porque sus desolados ojos estaban fijos en las ventanas de la habitación de la condesa.

Al verlo, Mr. de Bryaut se sonrió; la vista del pobre Bosco era una especie de respuesta á la pregunta que se acababa de dirigir.

—¡Oh! ¡oh! murmuró, examinando con su lente el rostro arcadenalado de Bosco. Allí están las señales... y ese bribón habrá hablado...

Dió unas palmadas.

El jorobado le oyó, y volvió la cabeza.

—Y bien, exclamó el conde, riendo burlescamente. ¿Estamos contentos de nuestro paseo de ayer noche, maese Bosco?

Los ojos del jorobado lanzaron un sombrío relámpago: huyó sin responder, y desapareció entre los árboles.

El conde se dirigió hácia la habitación

ese poema de amores,—pronto, muy pronto, concluyas.—¿Quién eres? pregunta el vate,—y al oír esta pregunta,—“la masa del dolor,” dijo,—y a poco, un rayo de luna,—entrando por la vidriera—desvaneció la figura—que acaso tuviera nido—en una estrella, difusa,—que cual la mirada lánguida—de una beldad casta y pura,—confidente del poeta, escuchó sus amarguras.

—Monte de Piedad. En el de esta capital habrá pasado mañana, á las diez, subasta de alhajas procedentes de empeños vencidos, y no renovados en la Sencursal segunda, durante el mes de Marzo próximo pasado.

—Audiencia.—El día 25 del corriente tendrá lugar en la sección segunda de este Tribunal la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado del distrito de la izquierda de esta capital, contra Ildelfonso Belmonte Fernández, por homicidio. De la defensa y representación del procesado se encargarán, respectivamente, los señores don Rafael Melendo y don Bernardo Cáceres.

—Otro.—Ocho kilos de aceite, que cuidadosamente llevaban anteayer dos mugeres con la saludable y económica intención de introducirlos *pro domo sua*, cayeron en poder del dependiente de consumos de la puerta del Puente, cuyo olfato no le negó que se trataba de un lio.

—Higiene.—Recomendamos al celo de la junta local de sanidad ciertos puestos de nueva instalación, situados en los soportales de la Corredera, puesto que, por lo que se vé, no se han previsto las circunstancias mas importantes que se fijan en el ilustrado informe que acerca de aquel mercado se emitiera en su día á la Corporación municipal. En los puestos dedicados á la venta de artículos de consumo, debe preceder siempre el mayor aseo y otras condiciones de que aquellos carecen. Además, en la plaza á que hacemos referencia hay una casa en un rincón, especie de almacén de mesas y otros efectos procedentes del mercado que tambien debe ser objeto de un escrupuloso reconocimiento.

—Subasta.—El 27 se subasta en el juzgado de Rute un molino harinero en el Genil, nombrado Aceña, término de Benamejí, tasado en 19.790 pesetas.

—Femérides.—Hoy.—1731.—Fallecimiento de Antonio Farnesio, duque de Parma.—1754.—Muere en Barcelona el célebre pintor catalán Viladomat.—1793.—Muere en la guillotina el rey de Francia Luis XVI.

—Lotería de irradiación.—Segun un telegrama particular recibido parece ha sido favorecido por la suerte el número 2.341 en el sorteo verificado ayer en Madrid por el nuevo sistema. Tendrán hoy tarea los aficionados que lleven billetes cuya terminación sea de 1, 41 y 341. Si el telegrama se confirma serán agraciados con los premios segundos los números 12.341, 22.341 y 32.341. ¡Cuántos desengaños habrá!

—Copo.—En las inmediaciones á la Fuensanta recogió anteanoche la ronda volante del ramo de consumos una carga de sal, consistente en 67 kilos, que han sido depositados en el fiadero de San Sebastian para escarmiento de pícaros.

—Lista.—El doce publicó el periódico oficial de esta provincia la nota de los 461 señores socios de la Económica Cordobesa de Amigos del País, que tienen derecho electoral de compromisarios para Senadores.

—Calles.—Hay varias que no pueden pasar, ó mejor dicho, que no se pueden pasar por ellas, gracias al pésimo estado de su piso. Pero entre todas nadie disputará la palma á las del Liceo y del Cardenal González. Y ya hay tiempo.

—Reelección.—En la junta general celebrada la noche del martes por la Sociedad “Círculo de la Amistad, Liceo artístico y Literario,” fueron reelegidos para regirla en el corriente año los individuos que formaban en el anterior su Junta Directiva, continuando ésta constituida con los señores siguientes: *Presidente*, don Jaime Aparicio Marin; *Vice-presidente*, don Juan Rodríguez Sánchez; *Secretario*, don Rafael Melendo; *Tesorero*, don Amador Viñas; *Vocales*, don Damián Quero, don José Berriz, don Luis Gutiérrez de los Rios, don Antonio Ortega y don Gustavo Codes.

—Rateros.—En el naranjal de una huerta de recreo, que se halla en el centro de las de la sierra, penetraron una de estas noches varios hombres, y al advertir que habían sido descubiertos, huyeron dejando abandonado el fruto que habían cogido y que tenían en un saco. La cosecha de rateros vá constituyendo una verdadera plaga.

—Concesión.—El señor Alcalde ha concedido la propiedad de dos metros de terreno del cementerio de San Rafael, para la inhumación de los restos del escritor público don Francisco de Leiva y Muñoz.

—Olivicultura.—Nuestra provincia y la de Sevilla son las que mayor superficie de terreno dedican á este ramo de riqueza, pues su intensidad es del 10 al 13 por 100; les siguen Jaen, Málaga, Balears, Gerona y Tarragona, con una intensidad de 5 á 10; hay diecisiete provincias con la de 1 á 5, y con la de 0'22 á 1 ocho, careciendo de olivar las de Alava, Burgos, Coruña, Guipúzcoa, Leon, Lugo, Palencia, Pontevedra, Santander, Segovia, Soria, Valladolid, Vizcaya, Zamora, Orense y Oviedo.

—Telas.—Ya se han entregado las ropas de invierno para los acogidos en los establecimientos de Beneficencia de esta provincia.

—Ajustes.—Se hallan ya en el negociado de conversión de la Inspección de la Caja general de Ultramar, los rectificadores y definitivos de los siguientes individuos, baja del Ejército de Cuba, los cuales deben reclamar de referida Inspección sean convertidos en títulos de la deuda los créditos que les resultaran, dirigiéndose en instancia extendida en papel del sello 12.º, por conducto de la autoridad civil ó militar respectiva, acompañando el abonaré original y copia de su licencia autorizada por el Comisario de guerra ó por el alcalde de la localidad. Antonio Jurado Campos y Francisco Negre Negre, de Lucena, del Regimiento Infantería de España; Leandro Miguel Lara y Francisco Moreno Carmona, de Montemayor, del Regimiento expresado; José Montes Arena, de Priego, y que sirvió en antedicho Regimiento, y Pedro Morales Lallave, natural de Córdoba que también fué de referido cuerpo. Igualmente puede hacerlo el soldado que fué del primer Batallón del Regimiento infantería de Nápoles, Francisco Ayuso, de Lucena.

—Telegrama. Uno expedido el jueves en Córdoba, para don Pedro Zamora, Administración telegráfica, Madrid, se halla detenido en la Estación Central, por no haber podido ser entregado á su destinatario.

—Mazmorra.—En el piso de la calle del Cister ha aparecido un barranco enorme. Era lo único que faltaba á la calle en cuestión, toda llena de baches é imperfecciones. Pues que lo tapen enseguida y se evitarán funestas consecuencias.

—Discusión.—En la promovida en Madrid acerca de la política de Carlos III, tomará parte nuestro ilustrado y querido amigo señor don Rafael Conde y Luque, catedrático de la Universidad central y digno diputado á Cortes que ha sido por esta capital.

—Hallazgo.—A disposición de su dueño se encuentra en la oficina de la guardia municipal una llave hallada en la vía pública.

—Correspondencia. Por carcer de franqueo se hallan detenidas en Madrid dos cartas, dirigidas á don Juan Sanchez, Córdoba, y doña Francisca Consegua, Fuente Obejuna.

—Percance.—Hace dos tardes se rompió en la calle-paseo del Gran Capitán el eje de un carruaje en que iba una familia muy apreciable de esta capital, á la que ofreció su coche nuestro distinguido amigo señor Conde de Cárdenas, que se hallaba inmediato al sitio del suceso. La familia resultó afortunadamente sin lesión alguna.

—La Revista de España.—El sumario del último é interesante número de esta importante Revista, es el siguiente: “De los ideales modernos,” por don Nicomedes Martín Mateos. “Consideraciones históricas acerca de las antiguas basílicas de San Vicente y San Acisclo, antes de la erección de la mezquita aljama de Córdoba,” por don Rafael Romero Barros, Correspondiente de las Reales Academias de San Fernando y de la Historia. “Don Luis Egulaz,” “Caracteres distintivos de sus obras dramáticas,” por don Angel Lasso de la Vega. “La reforma ortográfica en todos los países,” por don Tomas Escriche y Mieg, Catedrático del Instituto Vizcaino. “Los alfabetos ibéricos,” por don Bernardino Martín Mingués. “Agricultura,” “Nuestra crisis actual,” por don Ricardo de Bengoa. “El análisis matemático,” por el doctor Martí. “Crítica literaria,” “Diccionario del mueblaje y de la decoración desde el siglo XIII hasta nuestros días,” por Enrique Havard, por D. L. García Ramón. “Revista de teatros,” por R. G. C. “Los garbanzos,” por D. F. de Lustonó. “Crónica política interior,” por D. J. Sánchez Guerra. “Crónica política exterior,” por don Daniel López.

—Revista Agrícola.—Hemos recibido el primer número de la que con el título de “El Productor Aragonés,” ha empezado á ver la luz pública en la capital de Zaragoza, y que se repartirá los días 15 y 30 de cada mes. Sea bienvenida.

—Pensamiento.—La felicidad es como los relojes: cuanto mas sencillos, andan mejor.

—Sección minera.—Se han solicitado 30 pertenencias de la mina de pirita arsenical, situada en el Cerro del Retamoso, término de Montoro.

—Cantar.—Los que envidian y no entienden—la ventura de los dos,—deberían matricularse—en la escuela del amor.

—Defunción.—El 17 falleció en Montoro el rico propietario don Antonio Madueño Daza, y la empresa funeraria del señor Cobos, establecida en aquella población, estrenó para la conducción del cadáver un lujoso coche fúnebre, construido para este servicio.

—Sentencia.—Por una del juzgado de Posadas se ha declarado con derecho á ser insertos en la lista electoral para diputados á Cortes á 18 vecinos de Fuente Palmera, como contribuyentes.

—Presupuesto.—El adicional de Belmés está á la vista en aquella villa hasta el día 25.

—Al dueño.—El Alcalde de Pedro Abad avisa que en aquel término ha aparecido una yegua negra sin procedencia conocida.

—Fondos municipales.—La cuenta de los de Palencia en el primer trimestre de este año económico, contiene como cargo 5.826 pesetas y 71 céntimos, y como data 5.457 y 66.

—Crímenes.—Cartas de Lucena dan cuenta de los ocurridos las noches últimas en aquella ciudad. Al entrar en su casa el recaudador de consumos sintió una explosión de dinamita colocada en el desagüe de aquella, y que hizo pedazos una tapa de madera. En otra casa, que es la número 12 calle de Ballesteros, que habita la familia de uno de los individuos que han formado el reparto aprobado, estalló otro cartucho de aquella materia explosiva, destrozando la puerta, derribando el portón y una cristalera, quebrantando algunos techos. El dueño de la casa don Baltasar Villá, y su esposa y una criada, que estaban en sus lechos, sintieron elevarse estos, sin más consecuencias. El juzgado instruye las oportunas diligencias, y bueno fuera que un castigo ejemplar contuviera las manos criminales que producen tales escesos.

—Robo.—En Montoro se verificó días pasados el de un burro, sacándolo aparejado de la cuadra, que está situada en un punto céntrico de la población. Sus señas son: entero, de cuatro años y sin hierro; está esquilado recientemente y herido de los cuatro pies. El robo se cometió en la noche del Domingo al Lunes pasado.

—Cuenta.—La de fondos municipales de Santa Ella, respectiva al primer trimestre del actual año económico, contiene como cargo 12.652 pesetas y 41 céntimos, y como data 9.445 y 38.

—Tiene razón.—La Liga de contribuyentes de Málaga ha acordado rogar al gobierno se ponga en práctica lo resuelto sobre rebaja de los derechos que se cobran á las cartas y documentos certificados que circulan por la red postal de la Península, pues es grandemente injusto sigan siendo más caros que los que se envían á Portugal y otras naciones.

—Filon.—En Cuevas de las Grajas, término de Archidona, ha sido descubierta una mina de óxido de antimonio. Por don Pedro Solano Garcia se han solicitado doce pertenencias de dicha mina.

—Aguas cazadoras.—En un coto, según dicen de Espeluy, al retirarse las del Guadalquivir han dejado 2000 piezas ahogadas entre liebres y conejos.

—Servicio.—El teniente de la guardia civil de Cuevas Bajas ha capturado á cinco de los autores del robo de 11.000 duros en dinero y 94.000 reales en documentos, hecho en Noviembre, al rico hacendado de aquel pueblo don Salvador Gonzalez Cabeza. Están los reos convictos y confesos.

—Borrascas del corazón.—Dicen de Málaga que al regresar de América un jóven, que sostenia relaciones amorosas con la señorita doña Amalia Maldonado, de Cártama; y al encontrar á aquella para casarse con otro, fué á la casa de ella y le disparó dos tiros, dejándola en gravísimo estado. Huyó el agresor, y en la calle se disparó un tiro en la sien derecha, quedando muerto en el acto.

—Mina.—Una de cobre se ha descubierto en el arroyo del Alicate, término de Marbella.

—Tribunal.—Ya se ha nombrado el de exámenes de los aspirantes á los destinos facultativos de Sanidad marítima.

—Rebaja.—Se ha hecho la de un 50 por 100 por el ferro-carril del Este para la conducción de productos á la Exposición Universal de Barcelona.

—Asociación.—La de ganaderos tiene en estudio cuestiones muy importantes, que pueden resolver en parte la crisis pecuaria, si el Gobierno y los particulares secundan sus laudables iniciativas. En la dirección de Agricultura se dan por ahora todo género de facultades á dicha asociación, y algunas dificultades que se presentan para la fácil aplicación de los reglamentos, han sido resueltas con gran acierto por el señor Recio de Ipola, quedando muy complacidos los ingenieros agrónomos y los representantes de los intereses pecuarios.

—La Exposición Vaticana.—Hasta principios del mes de Marzo no podrá quedar completamente terminada la Exposición del Vaticano, pues están por colocar los objetos contenidos en más de mil cajones no abiertos todavía.

—Así conviene.—Sigue siendo muy corta la demanda de alcoholes industriales, tanto en la plaza de Santander como en la de Bilbao. Si nuestros cosecheros emprendieran con energía la campaña contra los espíritus no étlicos, seguramente que el negocio de alcoholes industriales perdería sin tardar mucho toda su importancia y la gravedad que entraña para la vinicultura nacional.

—En la calle.—Adios, amigo, no te se vé por parte alguna.—¡Qué quieres! voy á casarme y mi novia no quiere que salga.—Vamos: estás sufriendo prisión preventiva.

CHARADA

Primera y tercera, notas de la escala musical, cuarta lo mismo, dos letra y en el todo encontrarás, caro lector, á un monarca que reinó en la antigüedad.

Solución á la charada anterior
CE-RA-TO.

Sres. Scott y Bowne. Ferrol 20 noviembre 1885.

Muy Sres. míos: tengo el gusto de manifestar á Vds. que en las diversas ocasiones en que he empleado su *Emulsión de Scott* de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, he quedado complacido por el buen éxito obtenido.

De Vds. atto. s. s. Dr. Francisco Bellas Uria. Médico del Hospital de Caridad. 18

Santo Domingo, Enero 25 de 1880. Sr. Dr. B. Goussard, Santo Domingo.—Muy Señor mio: Para los fines que puedan convenirle me apresuro hoy á manifestarle mi sincera gratitud por la asombrosa curación realizada en mi, merced á sus bondadosos consejos.

Hallábame sufriendo de una tisis pulmonar que ya me habia llevado al último extremo, es decir al caso que ya desahuciado por los facultativos tuve que apelar á los últimos auxilios de la religión. En ese crítico estado, fué que por consejos de Vd. tomé el Pectoral de Anacahuita junto con el Aceite de Hígado de Bacalao preparado por los Sres. Lanman y Kemp, y despues de algunos meses de uso constante de estos dos admirables remedios, el mal habia ya desaparecido radicalmente, hallándome hoy en el goce de la mas perfecta salud.

Reiterando mis gracias, soy de Vds. atento servidor. J. H. Prat.

Al por mayor, señores Viente Ferrer y compañía, plaza Moncada, Barcelona. 67

GRAJEAS SAEZ

DE COMPOSICIÓN VEGETAL É INOFENSIVA

Curan radicalmente las *Irritaciones* y catarros, *Blenorragia*, *Gonorrea*, *Leucorrea*, *Estrechez* de la uretra, *Incontinencia* de orina, *Derrames* seminales y toda clase de *Flujos* de las vías urinarias.—Se venden en las farmacias y droguerías, á 12 rs. frasco. Por correo certificado, 16 rs.—Al por mayor, señores Vicente Ferrer y C.ª y Dr. Saez, Barcelona.

Boletín religioso.

—SANTO DE HOY.—Santa Inés, virgen y mártir.—Mañana, San Vicente, diácono, y San Anastasio, mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la Igle-

sia Hospital de los Dolores, por don Pedro López Morales, en sufragio de su esposa é hijos.

—La Asociación de la Divina Pastora de las Almas, establecida en el ex-convento de Capuchinos, celebrará mañana, como cuarto Domingo de mes, los ejercicios con que acostumbra honrar á su bendita madre y protectora, dando principio á las oraciones.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo tiene concedidos 40 días de indulgencias por la devota asistencia á este acto.

—La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel, celebrará mañana á las ocho Misa de Comunión general, y por la tarde, media hora despues de vísperas, los ejercicios de costumbre.

—Los asociados á la Obra de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de las Nieves, en la Catedral.

La V. O. T. de San Francisco, establecida en la Iglesia del mismo nombre, celebrará junta general el domingo 22 del corriente á las 12 de la mañana en su sacristía, para la presentación de cuentas y elección de Hermano Ministro, suplicando la asistencia de los asociados.

Segundo aniversario.

La muy Ilustre Señora Doña Josefa de Trevilla y Alonso Armiño, viuda que fué del Sr. don Carlos Ramirez de Arellano y Gutierrez de Salamanca, falleció en esta capital el día 22 de Enero de 1886.

Los Señores Sacerdotes que el Lunes 23 apliquen el Santo Sacrificio de la Misa en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las siete y media en adelante, por el eterno descanso del alma de dicha señora (q. e. p. d.), recibirán el estipendio de diez reales.

Sus hijos suplican á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Noveno aniversario.

EL SEÑOR
Don Emilio Vicente de Anchorena
Y ARIZU,
falleció el 23 de Diciembre de 1878.

El día 23 [del presente Enero, á las nueve de la mañana, se cantará en la Parroquia del Apóstol Santiago una Misa de Requiem, en sufragio del alma de dicho señor; y todas las que se celebren en referida iglesia serán aplicadas por la misma intención.

Su viuda suplica á sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

Espectáculos.

GRAN TEATRO.

Función para hoy (21.ª de abono). Estreno del drama en tres actos, *El hijo de hierro y el hijo de carne.*—El sainete, *Pancho y Mendrugo.*—A las ocho.

Entrada principal 3 reales.—Idem al paraíso 2 reales.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del 19 de Enero.

Consolidado interior, 65'80
Amortizable, 83'15
Billetes hipotecarios de Cuba 00'00
Acciones del Banco, 408'00.

FERRO-CARRILES.

DE CORDOBA A MALAGA.

Habrá dos trenes diarios. El primeren, que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las 11 y 50 de la mañana, y llegará á Málaga á las 6 y 6 de la tarde. De Málaga sale á las 7 y 30 de la mañana, llegando á Córdoba á la una y 46 de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las 6,15 de la mañana, y llegará á Málaga á las 12 y 40 de id. De Málaga sale á la una y 15 de la tarde y llegará á Córdoba á las 8 y 25 de la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y viceversa: Primera clase, 24'45 pesetas.—Segunda, 18'35.—Tercera, 11'10.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA.

Se recordará sin duda la brillante ocurrencia que tuvo el presidente M. Dupin en pleno Senado francés.

En efecto, la Revalenta Arábica ha producido curaciones maravillosas. Entre los miles de certificados de enfermos curados, salvados de las consecuencias de males que no había esperanza de curar, encontramos entre otros los de Su Santidad el difunto Papa Pío IX; el de S. M. el difunto Emperador Nicolás de Rusia, y el del célebre profesor Dedé, curado de dispepsia y de catarro de la vejiga, después de ocho años de padecer estas enfermedades.

M. Henry Stanley, el gran explorador de África, y rival de M. de Brazza en el Congo, escribe con fecha del 10 de marzo de 1875, desde el pueblo de Kagahyi situado a las orillas del lago de Victoria Nyanza:

Lo efectos que la misma produce en los niños no son menos benéficos como lo demuestran las cartas siguientes:

«Viendo que mi tierna hija María, flaca, débil y delicada desde su nacimiento, no se fortalecía con la leche de una nodriza, le hice tomar, por consejo del médico, la Revalenta Arábica, la cual ha dado a su rostro un color fresco y sonrosado y ha robustecido extraordinariamente su salud.»

«Muy señormio Mi hija no podía digerir ni dormir, y estaba abatida por efecto del insomnio, de la debilidad y de una irritación nerviosa. Se encuentra hoy muy bien, merced a la Revalenta Arábica, que le ha devuelto la salud y el apetito, y a la cual debe hoy el digerir bien y el disfrutar de una tranquilidad de nervios, de un dulce y reparador sueño y de una alegría de ánimo, desconocidos de ella mucho tiempo había.»

La Revalenta Arábica es cuatro veces más nutritiva que la carne, no enardece nunca la sangre y con lo que ella cuesta se economiza cincuenta veces el importe de otros alimentos y remedios; prolonga la vida en número de 20 a 30 años, y es asimismo el principal alimento para criar a los niños desde su nacimiento, siendo muy preferible a la leche de nodriza y a cualquiera otra.

Se vende únicamente en cajas de hoja de lata de media libra, 12 reales; una libra, 20 reales; dos libras: 34 reales; cinco libras, 80 rs. doce libras, 170 rs.

Depósito en esta ciudad: D. Francisco de Avilés, farmacéutico, ouesta de Luján, y don Ramón Alonso, ultramarinos, calle de Alfaro, 17.

PARADOR DEL FRANCÉS En la calle de San Pablo número 25 Córdoba.

Después de muchas mejoras se ha abierto de nuevo al público, encontrando el pasajero toda clase de comodidades, esmerado servicio y economías. Coches a todos los trenes.

PARADOR DE SANTA MARTA San Pablo número 33 Córdoba.

Signe dispensando al público su buen asistimiento y economías acostumbradas.

La antigua fábrica de jabones del pasaje de la Ribera, ó sea calle de Luciano número 14, se vende ó se arrienda desde el día ó desde San Juan en adelante: para tratar de sus condiciones, todos los días, en la misma fábrica.

Venta.—Para la enagenación de 440 pinos de diferentes clases y tamaños, procedentes del lagar del Naranjo, en este término, se oyen proposiciones hasta el día 20 del corriente mes de Enero. El Procurador de este Colegio don Manuel Enriquez y Enriquez, que vive Paraiso 15, informará.

Arrendamientos.—Desde el día 3 arriendan cuatro casas pequeñas en esta capital, calle de San Fernando números 111 y 113, calle Puerta de Almodovar 25, y calle del Realejo número 97. Informarán en la Librería del DIARIO.

La persona que se haya encontrado una petaca de piel encarnada y quiera devolverla a su dueño, se servirá avisar a la calleja de Argote número 2, y después de agradecersele se le gratificará.

Arrendamiento.—Se hace desde el día de la casa número 8 calle Muñices, de la propiedad de don Rafael Diaz de Morales y Magarin, con buenas y cómodas habitaciones, patio, huerto, jardín, corral y tres pajas y media de agua. Para tratar del precio y condiciones, con el Procurador don Manuel Enriquez, calle del Paraiso número 15.

Arrendamiento.—Se hace desde el día ó desde San Juan de la casa número 6 calle del Duque de la Victoria, antes de los Huevos: en la de la Espartería, 32, informará don Antonio Pérez Medina.

Almoneda.—Se hace de dos máquinas de coser, una de pie y otra de mano, y dos camas de álamo blanco, de matrimonio, y cuadros de lienzo: en la calle Mucho Trigo número 35 darán razón.

Se venden una máquina de coser sistema Singer de dos cajones, y enseres de especiería: para tratar, Lodo 9.

Arrendamiento.—Desde San Juan del presente año se hace de un granero de cabida de 2000 fanegas, situado en la calle Cardenal Toledo (antes Silencio) número 6: para tratar, Moros 14.

Esquilmo.—Se vende el de naranja china de la huerta del Jardinito, en la sierra de esta ciudad, a muy corta distancia. Se oyen proposiciones en la calle Ramirez Casas-Deza número 12.

EMULSION-ROMEIO

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS

Contiene 70 por 100 de aceite PURO garantizado; casi el doble que otras emulsiones. Más agradable y barata. El que la prueba una vez la prefiere siempre. Aceptada por todo el cuerpo médico español por ser la más pura y eficaz, y recomendada con absoluta preferencia en la ESCRÓFULA, RAQUITISMO, TÍISIS, CATARROS CRÓNICOS, DEBILIDAD GENERAL.—Dos pesetas frasco en las farmacias. Depósito en Córdoba, Dr. Marin.

ENFERMOS DE LA VISTA



EL AGUA MILAGROSA cura siempre y radicalmente todas las enfermedades de los ojos y fortalece y da nueva vida a las vistas debilitadas ó cansadas ¡ÉXITO SEGURO!—No hay un solo enfermo que la use, que deje de curarse.—Precio, 5 reales frasco en las principales farmacias y droguerías de esta población y de toda España. Exijase la marca registrada NUESTRO SEÑOR SAN JOSÉ. Por mayor, Don Antonio Carrasco, Ayuntamiento 10, y Sres. Marquez y Urbano, calle Alfaro.

PAPIER WILSON

Soberano remedio para la rápida curación de las afecciones del pecho, catarros, mal de garganta, bronquitis, resfriados, romadizo, de los reumatismos, dolores lumbagos, etc. 20 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los mejores médicos de París.

EMULSION ANGULO

ACEITE PURO HIGADO BACALAO CON HIPOFOSFITO

Única premiada con medalla de plata en la Exposición Aragonesa: tiene mayor tanto por 100 de aceite que sus similares: garantizamos la existencia en el mismo de un 4 por 100 del principio activo Morrhual; es la más agradable y permanente: por las ventajas que ofrece sobre las demás, se ha extendido su uso por toda España y Ultramar, sin necesidad de pomposos anuncios, habiendo sido aceptada como la más pura por el cuerpo médico español, tanto civil como militar.

GRAN LIQUIDACIÓN DE NARANJOS

DE TODA CLASE DE ACIDOS

Se venden desde el día mil naranjos chinos puestos en macetas, con fruto la mayor parte, y de una á tres varas de altura; su precio, desde diez y seis á treinta reales uno, se gún su altura y condiciones.

También hay en el suelo otros mil naranjos injertos en chino, de dos á cuatro varas de altura, y trescientos ágrios de cuatro á seis varas de altura, y del grueso de una muñeca, casi todos con fruto pendiente; el precio de éstos será convencional, según la cantidad que lleven.

En la misma casa hay una gran cantidad de naranjos en macetones de toda clase de ácidos conocidos. Para verlos ó hacer pedidos, dirigirse á la calle del Gran Capitán, casa de don Juan León, Córdoba.

A LOS AGRICULTORES

Rejas de arar á 12 reales, antes á 16. En el almacén de hierros de los señores Baquera y Tejón,

PUERTA DEL RINGON CORDOBA

LA MODA

GRAN FABRICA DE CALZADOS DE ANTONIO DE OLMO

VENTAS POR MAYOR Y MENOR BELOJ 7 Y PLAZA DE LA COMPAÑIA 7 CORDOBA

Depósito y ventas del CALLICIDA HISPALENSE, infalible remedio para hacer desaparecer los callos. EL MEJOR RECONSTITUYENTE

Arrendamiento.—Desde primero de Enero de 1889 se hace del cortijo nombrado Galapagar bajo, con 124 fanegas de tercio, y del Galapagar nuevo, que linda con el anterior y el Chanciller, y con igual tercio de 124 fanegas. Para su ajuste y condiciones, Osario núm. 49.

HABITACIONES.—Desde el día se arriendan varias de ellas, acristaladas y en precios económicos. Informarán en la calle Fernando Colón núm. 15.

Leche de cabras y queso.—Se vende superior, por cuenta del ganadero, en la calle de la Encarnación número 5.

SALUD PARA TODOS

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY

LAS PILDORAS

Purifican la Sangre, corrigen todos los desórdenes del Estómago y de los Intestinos.

Fortifican la salud de las constituciones delicadas y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades. Para los niños, así como también para las personas avanzadas en edad, su eficacia es incontestable.

EL UNGÜENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso con la gota y el reumatismo.

Y por todas las enfermedades del pecho, no se reconoce otro igual. POR LOS MALES DE GARGANTA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES, Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejanza, y por los miembros contraídos, juntas rásicas obra como por encanto.

Estas medicinas se preparan solamente en el Establecimiento del Profesor Holloway, 78, New Oxford Street, antes 533, Oxford Street, Londres, y se venden á ls., 1 1/2d., 2s., 3d., 4s., 6d., 11s., 22s. y 33s. el Pote ó la Caja, y se hallan en todas las farmacias del Universo.

Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada Caja y Pote, sinó llevan la dirección, 533, Oxford Street, Londón, son falsificaciones.

INFALIBLE Y RADICAL

en la curación de todas las afecciones bronquiales: Mal de Garganta, Difteria, Tós y Tísis es el

PECTORAL



de ANACAHUITA

Remedio Vegetal de la Naturaleza para el alivio y curación segura de toda enfermedad de el Pecho y los Pulmones.

Depósito general en España para la venta por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO

CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.

Cura la Tísis. Cura la Anemia. Cura la Debilidad General. Cura la Escrófula. Cura el Reumatismo. Cura la Tos y Resfriados. Cura el Raquitismo en los Niños. Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados. De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT & BOWNE, Químicos.—NUEVA-YORK.

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

PASTILLAS y PÓLVOS PATERSON con BISMUTO y MAGNESIA. Recomendados contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones Laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos. Edigir en el rótulo e firma de J. FAYARD. Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

Arrendamiento.—Desde primero de Enero de 1889 se arrienda el cortijo nombrado Torre-Albaen, situado en la campiña y término de Córdoba, compuesto de 1062 fanegas de tierra, y de ellas 162 de monte bajo y encinar, con magníficas casas y aguadero. Para tratar con don Agastin Gallego, plaza de San Juan 2.

Se arrienda desde el día ó desde San Juan próximo la casa número 32 calle Alfaro, con cómodas habitaciones y fragua por si se quiere para herrería: para tratar, Almagra número 7.

Se vende una mesa de escritorio. Darán razón en la casa-cuartel de la guardia civil.

Arrendamientos.—Se hacen de la casa de nueva construcción calle Arroyo de San Rafael número 4, con muchas habitaciones y azotea, y la casa calle Alfaro número 33: para ver la primera de 12 á 3 de la tarde, y la segunda avisando á la droguería Ayuntamiento 10.

Leña.—Se vende de olivo de la corta de este año en la Alameda del Obispo, á 70 reales carretada y 50 carrada.

Matanza de cerdos cebados con maíz.—Se vende á los precios siguientes en la calle San Agustín número 42: lomos enteros á 6 reales kilo. Manteca á 5. Pajarillas á 4 1/2, y desde las doce en adelante en la calle Jesús Nazareno número 1. También se expenden menudos y demás despojos, todo á precios arreglados.

Al público.—En la calle de los Moriscos número 17, establecimiento de semillas, se venden garbanzos para seco á 9 reales celemin, y por fanegas á 100 reales. También se ha recibido una partida de arroz valenciano de muy buena calidad, á 22 reales arroba, chocolate de la Compañía Colonial, el de 4 reales se vende á 3 1/2, y el de 5 á 4 1/2; chocolate de Venancio Vazquez y la Fama Valenciana, al mismo precio que se indica; bacalao grande superior, de muy buena calidad, á 5 1/2 reales el medio cuarto; chorizo superior, mejor gusto que el que se hace en Córdoba, y habichuelas valencianas á 24 reales cuartilla. Todos estos géneros se sirven á domicilio.

ALMONEDA.—Se hace de una cómoda y otros varios muebles, en la calle Zamorano número 6: pueden verse todos los días. También se hace de una cama de cajón, nueva, muy barata.

El acreditado colegio de señoritas que dirige la bien reputada profesora doña María de la Estrella Díez, en la calle de los Moros número 1, se ha trasladado á la calle de José Rey número 4: tiene una hermosa pieza en alto, destinada á la clase, en cuyo local se siguen dando las enseñanzas con el mismo celo é interés que en antiguo tiene acreditado. También se admiten pensionistas internas y se dan lecciones de solfeo y piano.

Madera nogal negro superior.—Se vende muy arreglado en la plazuela de San Nicolás de la Villa número 16.

Almoneda.—Se hace de cama, colchones y lavabos, en la calle de la Plata 8.

Arrendamiento.—Desde San Juan en adelante se hace de la casa calle de San Pablo número 47: darán razón en el núm. 17 de la misma.

PAPELERIA Y UTILES DE ESCRITORIO DE J. BALDOMERO ALAMO Letrados, 22 Córdoba

Gran surtido en libros de misa y devocionarios. Se venden dos carruajes de punto y un caballo, con todas sus correspondientes guarniciones. Darán razón, Romero 2.

PLANTAS DE CAMELIAS Gran colección de plantas, originales de los jardines del ex-jardinero del Palacio de Cristal y Ayuntamiento de Oporto, y jardinero proveedor de la familia Real portuguesa.

Estas hermosas plantas están bien experimentada su cualidad y vida en Córdoba desde el año anterior, que se vendieron más de 300, y pueden enterrarse de los principales jardineros de esta ciudad si se pierden tan fácilmente como muchos piensan.

Camelias, Magnolias, Grandifloras, Gardenias y Araucarias excelsas, todo superior y muy barato. También se venden flores sueltas. Solo por pocos días. Paseo del Gran Capitán, nevería del Verano.

La todas las Farmacias, Perfumerías y Peluquerías La VELOUTINE Polvo de Arroz especial Preparado al instante por CH. FAY, Perfumista PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

LAS MÁQUINAS PARA COSER DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER SON INDUDABLEMENTE LAS MÁS POPULARES POR SU SOLIDEZ, DURACION Y LA PERFECCION CON QUE HACEN TODA CLASE DE COSTURA

Prueba esto mismo el afán con que algunos fabricantes alemanes pretenden imitar nuestras máquinas denominándolas SINGER perfeccionadas. No nos cansaremos de repetir al público que no se deje engañar por ciertos industriales, y que se fije muy especialmente en la marca de fábrica de La Compañia Fabril Singer, que estampamos á continuación:



Llamamos la atención del público sobre las nuevas máquinas denominadas LANZADERA OSCILANTE, con las que pueden hacerse primorosísimos trabajos, siendo por esto mismo, así como por la sencillez de su mecanismo, las mejores que se conocen en el día.

TODOS LOS MODELOS Á 2'50 PTS. SEMANALES 10 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO Sucursal en Córdoba 10 AYUNTAMIENTO 10